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— Час ця пер вель мі скла да ны. 
Як вы мяр ку е це, што больш за ўсё 
па трэб на Бе ла ру сі для да лей ша га 
ру ху на пе рад?

— На ця пе раш нім эта пе раз віц ця 
бе ла рус кай дзяр жаў нас ці і гра мад-
ства нам па трэб ны най перш па лі тыч-
ная ста біль насць, пэў насць і бяс пе ка. 
У сён няш ніх між на род ных умо вах гэ та 
нам неабходна, я пе ра ка на ны, больш, 
чым што-не будзь яшчэ. На пры кла-
дах бліз ка га, ды і да лё ка га за меж жа 
мы ба чым, якой сла бай, без аба рон-
най ста но віц ца кра і на, дзе ўзні кае не-
ста біль насць. Яна не дае нар маль на 
пра ца ваць ні кі раў ні ку дзяр жа вы, ні 
ўра ду, ні пар ла мен ту, на но сіць вя лі-
кую шко ду эка но мі цы, са цы яль най 
аба ро не нас ці, све та по гля ду і даб ра-
бы ту лю дзей. У нас жа, ня гле дзя чы 
на іс ну ю чыя эка на міч ныя праб ле мы 
і знеш нія вы клі кі, прын цы по ва ін шая 
сі ту а цыя, — гра мад скі мір, спа кой і 
бяс пе ка. Без умоў ныя каш тоў нас ці. 
Яны вар тыя та го, каб іх абе ра гаць.

— Якім чы нам гэ та ро біць пар-
ла мент?

— Праз пры няц це за ко наў, якія 
за бяс печ ва юць пра ва вую асно ву 
са цы яль на-эка на міч най па лі ты кі, 
ума ца ван ня на цы я наль най бяс пе кі, 
рэа лі за цыі кан сты ту цый ных пра воў 
гра ма дзян і раз віц ця між на род на га 
су пра цоў ніц тва на шай кра і ны. На гэ-
та пра цуе ўся нар ма тыў ная ба за.

— Дэ пу та таў ці ка віць рэ ак цыя 
лю дзей на за ка на даў чыя ра шэн-
ні?

— Ці ка віць не толь кі на пры ня тыя, 
але і мяр ку е мыя да пры няц ця. Больш 
пра дук тыў на га шля ху да па вы шэн ня 
якас ці за ка на даў ства прос та не іс нуе. 
Яно ўдас ка наль ва ец ца і пе ры я дыч на 
аб наў ля ец ца ме на ві та з улі кам па тра-
ба ван няў ча су, пра ва пры мя няль най 
прак ты кі і гра мад скай дум кі. Про-
філь ныя ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
па ста ян на пра цу юць з экс перт най су-
поль нас цю і гра мад скі мі ар га ні за цы-
я мі, пры чым дыя лог з гра мад скас цю 

вя дзец ца ў роз ных фар ма тах, у тым 
лі ку на прад пры ем ствах, ва уста но-
вах і ар га ні за цы ях, а так са ма пад час 
рэ гу ляр ных су стрэч з вы бар шчы ка мі. 
Гэ та дае нам маг чы масць не тра ціць 
су вя зі з рэа лі я мі жыц ця, праг на за-
ваць на ступ ствы тых ці ін шых пра ва-
вых ра шэн няў і ру хаць за ка нат вор-
часць у па трэб ным на прам ку.

— На ват апа не нты ўла ды пры-
зна юць апе рад жаль ны ха рак тар 
за ко наў, на кі ра ва ных на ўма ца-
ван не на цы я наль най бяс пе кі, за-
кон на сці і пра ва па рад ку.

— Ад ну са сва іх найваж ней шых 
за дач мы ба чым у тым, каб ста віць 
пра ва выя бар' е ры для ўзнік нен ня 
сі ту а цый і пра цэ саў, якія маг лі б па-
гра жаць гра мад скай і дзяр жаў най 
бяс пе цы, каб лю быя спро бы па ру-
шыць гра мад скі мір, пра ва ка ваць 
су праць праў ныя дзе ян ні ра шу ча 
спы ня лі ся. І гэ та пас ля доў на рэа лі-
зу ец ца ў за ка на даў стве. Пры га даю 
гра мад скае аб мер ка ван не пра ек та 
За ко на «Аб ба раць бе з ка руп цы яй», 
іні цы я ва нае кі раў ні ком дзяр жа вы. 
Яно па ка за ла, што лю дзі ўпэў не ны 
ў здоль нас ці дзяр жа вы на на леж ным 
уз роў ні за бяс пе чыць гра мад скі па ра-
дак, аба ра ніць іх ад уся ля ка га ро ду 
зла чын ных дзе ян няў і па гроз.

— На ня даў няй су стрэ чы з ва мі 
Прэ зі дэнт за клі каў дэ пу та таў Па-
ла ты прад стаў ні коў ак ты ві за ваць 
ра бо ту ў вы бар чых акру гах. На 
чым дэ пу та ты за ся ро дзі лі ўва гу?

— На да па мо зе рэ гі ё нам у вы-
ра шэн ні кан крэт ных праб лем. Тут 
у нас ёсць доб рыя на пра цоў кі. Яны 
звя за ны з та кі мі важ ны мі са цы яль-
на-эка на міч ны мі пы тан ня мі, як доб-
ра ўпа рад ка ван не, во да за бес пя чэн не 
і га зі фі ка цыя на се ле ных пунк таў, ма-
дэр ні за цыя вы твор чай ба зы прад пры-
ем стваў, рэ кан струк цыя і ра монт да-
рог, жыл ля, уста ноў аду ка цыі, ахо вы 
зда роўя і ін шы мі. Зай ма ем ся так са-
ма аса біс ты мі прось ба мі гра ма дзян, 
аказ ва ем маг чы мую да па мо гу.

— Але ж не ўсё за ле жыць ад 
дэ пу та та.

— Згод ны, не ўсё, але ня ма ла 
мож на зра біць, пра цу ю чы ў цес ным 
кан так це з мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды 
і кі раў ніц кі мі струк ту ра мі роз ных уз-
роў няў. Мы ў гэ тым пе ра ка на лі ся.

— Ці не атрым лі ва ец ца, што 
дэ пу тат у пэў най ме ры вы кон вае 
ро лю служ бы хут ка га рэ ага ван ня 
на пра шэн ні і скар гі?

— Я не ста віў бы так пы тан не, та му 
што пар ла мен та рый як на род ны вы-
бран нік і за ка на даў ца па ві нен ве даць 
сі ту а цыю ў вы бар чай акру зе, быць у 
кур се ўся го, што кла по ціць і тур буе 
лю дзей, су стра кац ца з пра цоў ны мі 
ка лек ты ва мі, ін фар ма ваць пра но выя 
за ко ны, рас тлу мач ваць ме ры, якія 
прад пры мае дзяр жа ва па вы ра шэн-
ні эка на міч ных праб лем. Вель мі важ-
на так са ма, каб лю дзі ра зу ме лі, што 
пе ра адо лен не іс ну ю чых цяж кас цей 
у мно гім за ле жыць ад по шу ку і вы-
ка ры стан ня мяс цо вых рэ зер ваў эка-
на міч на га рос ту, ад вы со ка эфек тыў-
най пра цы кож на га прад пры ем ства, 
кож на га ча ла ве ка на сва ім ра бо чым 
мес цы. У пе ры яд вы бар чай кам па ніі 
та кія ак цэн ты дэ пу тац кай дзей нас ці 
ў вы бар чых акру гах нам ўяў ля юц ца 
асаб лі ва знач ны мі.

— Вы лі чы це, што за па тра ба-
ва насць ак тыў най гра ма дзян скай 
па зі цыі дэ пу та таў пар ла мен та 
ўзрас ла?

— Уз рас ла ро ля не толь кі дэ пу та-
таў пар ла мен та, але і мяс цо вых Са-
ве таў. Вы ра ша ю чы з імі кан крэт ныя 
пы тан ні тэ ры то рый і рэ гі ё наў, мы зы-
хо дзім з ін та рэ саў вы бар шчы каў, гра-
мад ства і дзяр жа вы і ро бім агуль ную 
спра ву. А яна заў сё ды на кі ра ва на на 
прак тыч ны вы нік — эка на міч ны, вы-
твор чы, са цы яль ны. Там, дзе ён да-
ся га ец ца шчыль най су мес най пра цай 
з вы ка наў чы мі ор га на мі, прад пры ем-
ства мі, уста но ва мі і гра мад скі мі ар-
га ні за цы я мі, дзейс ным кло па там аб 
прос тым ча ла ве ку, ёсць, як па цвяр-
джае жыц цё, і вы нік па лі тыч ны — да-
вер лю дзей да ўла ды.

— Без яго ў гра мад стве на ўрад 
ці б уста ля ва лі ся каш тоў нас ці, пра 

якія вы га ва ры лі на па чат ку ін тэр-
в'ю, — гра мад скі мір, спа кой і бяс-
пе ка, тым больш што ёсць і не ма-
ла знач ны знеш ні фак тар.

— Гэ та са праў ды так. Дзя ку ю чы 
мі ра лю бі вай знеш няй па лі ты цы кі раў-
ні ка на шай дзяр жа вы і яго мір ным 
іні цы я ты вам па ўрэ гу ля ван ні кры зі су 
ва Укра і не рас це між на род ны аў та ры-
тэт Рэс пуб лі кі Бе ла русь. На ме ці ла ся 
тэн дэн цыя па ляп шэн ня ўза е ма ад но-
сін з За ха дам. З ак тыў ным удзе лам 
на шай кра і ны бу ду ец ца вы гад нае для 
Бе ла ру сі, Ра сіі, Ка зах ста на, Ар ме ніі і 
Кыр гыз ста на су пра цоў ніц тва ў Еў ра-
зій скім эка на міч ным са ю зе. Пра цяг-
вае раз ві вац ца бе ла рус ка-ра сій скае 
су пра цоў ніц тва ў фар ма це Са юз най 
дзяр жа вы, якое да зва ляе вы ра шаць 
роз на пла на выя за да чы. Лі чу вель мі 
важ ным тое, што скла ла ся шы ро кая 
гра мад ская зго да ў ад но сі нах да на-
цы я наль ных ін та рэ саў і пры яры тэ таў 
на між на род най арэ не.

— Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні-
коў ад чу ва юць сваю да лу ча насць 
да знеш няй па лі ты кі дзяр жа вы?

— Пар ла мен та рыі ак тыў на ў ёй 
удзель ні ча юць. Пас ля доў на па шы-
ра ец ца юры дыч ная ба за між на род-
на га су пра цоў ніц тва Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь. Маю на ўва зе ра ты фі ка цыю 
між на род ных па гад нен няў і да га во-
раў, дзе клю ча вы сег мент — удас-
ка на лен не пра ва во га ме ха ніз ма 
еў ра зій скай эка на міч най ін тэ гра-
цыі. За апош нія га ды ўшчыль ніў ся 
па ра дак на шых між пар ла менц кіх 
і між на род ных кан так таў, геа гра-
фія якіх ахоп лі вае пра сто ру СНД, 
За ход нюю і Цэнт раль ную Еў ро пу, 
Азію, Аф ры ку, Паў днё вую Аме-
ры ку. Пры гэ тым мы пра цу ем як 
на двух ба ко вым уз роў ні, так і на 
між на род ных пар ла менц кіх пля цоў-
ках. Асаб лі ва ак тыў на ідзе дыя лог 
з пар ла мен та ры я мі Паўд нё ва-Ус-
ход няй Азіі.

— Якая мэ та бе ла рус кай пар ла-
менц кай дып ла ма тыі?

— Ва ўмо вах жорст кай між на-
род най кан ку рэн цыі не аб ход на 

ўма цоў ваць па зі цыі Бе ла ру сі ў су-
свет най эка но мі цы. Та му ін та рэ сы 
на шай пар ла менц кай дып ла ма тыі 
перш за ўсё ў эка на міч най сфе-
ры. Са дзей ні чаць ума ца ван ню і 
раз віц цю ганд лё ва-эка на міч на га 
су пра цоў ніц тва з за меж ны мі кра-
і на мі — та кая га лоў ная за да ча, 
якую мы вы ра ша ем пар ла менц кі мі 
срод ка мі.

— З ва ша га пунк ту гле джан ня, 
на коль кі маг чы ма ў блі жэй шай 
перс пек ты ве, каб На цы я наль ны 
сход Бе ла ру сі і Пар ла менц кая 
Асамб лея Са ве та Еў ро пы вый шлі 
на но вы ўзро вень ад но сін?

— Гэ та за ле жыць ад да лей ша га 
змяс тоў на га на паў нен ня ўза е ма ад-
но сін Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Еў ра-
са ю за, ад за ці каў ле нас ці ЕС і ПА-
СЕ ў па шы рэн ні по ля двух ба ко вых 
кан так таў на раў на праў най асно ве. 
Ка лі праз кан струк тыў ны дыя лог бу-
дзе да сяг ну та ра зу мен не па тэ мах, 
дзе ёсць ра зы хо джан ні ў па зі цы ях, 
то рух на пе рад не пры му сіць ся бе 
доў га ча каць. Мы ад кры тыя для су-
пра цоў ніц тва.

— Гіс то рыя па ско ры ла ся. Сі ту-
а цыя ў све це мя ня ец ца лі та раль на 
на ва чах. Якім, на ва шу дум ку, па-
ві нен быць па ды ход пар ла мен та-
ры яў да яе?

— Рэ аль ным. Заў сё ды і не за леж-
на ад сі ту а цыі.

— У кам па ніі па вы ба рах Прэ-
зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
удзель ні ча юць роз ныя па лі тыч-
ныя сі лы. Як вы лі чы це, ці ёсць 
неш та агуль нае, ча го па тра буе ад 
іх наш скла да ны час і бу ду чы ня 
кра і ны?

— Ад каз насць за свае сло вы, за-
клі кі і і дзе ян ні. Ад нак, на жаль, яна 
ёсць не ва ўсіх.

— На вы ба рах 11 каст рыч ні ка 
бу дзе зроб ле ны пра віль ны вы-
бар? Як вы лі чы це?

— Наш на род здоль ны да без па-
мыл ко вай па лі тыч най се лек цыі. Я ў 
гэ тым не су мня ва ю ся.

Аляк сандр ФІ ЛІ МО НАЎ.

КАШ ТОЎ НАС ЦІ, ВАР ТЫЯ ТА ГО, 
КАБ ІХ АБЕ РА ГАЦЬ

На мес нік стар шы ні Мін гар вы кан ка ма Анд-
рэй ДА МА РАЦ КІ, які ад каз ваў на тэ ле фа на-
ван ні мін чан у мі ну лую су бо ту, ад зна чыў, 
што коль касць зван коў на «пра мую лі нію» з 
мая зні зі ла ся ўтрая. На яго дум ку, гэ та свед-
чыць аб тым, што «пра мыя лі ніі» са дзей ні-
ча юць хут ка му вы ра шэн ню пы тан няў.

Адзін са зван коў па сту піў ад ды рэк та ра ста-
ліч на га ўні тар на га прад пры ем ства. Ён збі ра ец ца 
ства рыць на Ка ма роў скім рын ку не каль кі аб' ек-
таў гра мад ска га хар ча ван ня, раз ві ваць бе ла-
рус кую кух ню. Пры скла дан ні да га во ра па між 

прад пры маль ні кам і прад пры ем ствам «Мін скі 
Ка ма роў скі ры нак» паў ста лі не ка то рыя ня ўвяз кі. 
Пра сіў да па маг чы. На на ступ ным тыд ні з ба ка мі 
су стрэ нуц ца спе цы я ліс ты дзярж ма ё мас ці і да па-
мо гуць улі чыць у да ку мен це і пра па но вы прад-
пры маль ні ка, і ін та рэ сы Ка ма роў ска га рын ку.

Мно гія тэ ле фа на ва лі і пра сі лі змя ніць рэ жым 
пра цы рын каў, па чы наць яе ра ней, бо ўдзень 
за куп ляць пра дук ты цяж ка праз моц ную спё ку. 
Гэ тае пы тан не бы ло вы ра ша на ад ра зу ж. Ця пер 
Ка ма роў скі ры нак бу дзе да ступ ны для па куп-
ні коў з 7 га дзін ра ні цы. Так са ма ў фер ме раў 

з'я ві ла ся маг чы масць ганд ля ваць сва ёй пра-

дук цы яй не да пэў най га дзі ны, а да та го ча су, 

па куль яна не бу дзе пра да дзе на.
Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. seradzyuk@zvіazda.by

Больш як 14 ча ла век вы слу-
хаў пад час вы яз но га пры ёму ў 
Дзяр жын скім ра ё не стар шы ня 
Мі набл вы кан ка ма Ся мён Ша пі-
ра. Не абы шло ся і без скар гаў 
на «бліж ня га свай го». Хтось ці 
вы каз ваў не за да во ле насць, 
што ў су се да зя мель ны на дзел 
боль шы, чым у яго, нехта не 
мо жа па дзя ліць жылп ло шчу 
са сва я ка мі. «Як па каз вае 
прак ты ка, ка ля 60-70% зва ро-
таў гра ма дзян ты чац ца аса біс-
тых спрэ чак. Спра ва да хо дзіць 
да та го, што ўжо па чы на юць 
дзя ліць зям лю на мо гіл ках», — 
кан ста та ваў Ся мён ША ПІ РА.

У пры ват нас ці, ад на з за яў-
ніц рас па вя ла, што на мо гіл ках у 
Дзяр жын скім ра ё не па ха ва на яе 
рад ня. По бач зна хо дзяц ца ма гі лы 
ін шых ня бож чы каў. Дык вось сва як 
апош ніх па ру шыў за ка на даў ства, 

пры ха піў шы «чу жую» зям лю. У су-
вя зі з гэ тым жан чы на па пра сі ла 
па шы рыць учас так, дзе ля жаць яе 
бліз кія, на 30 сан ты мет раў. Але, як 
вы свет лі ла ся, муж чы на ні ў чым 
не ві на ва ты: ад лег ласць па між 
пом ні ка мі на ват боль шая, чым па-
тра бу юць стан дар ты. Ра зам з тым, 
як ста ла вя до ма, ма гі лы бліз кіх 
лю дзей скарж ні цы зна хо дзяц ца ў 
не пры гляд ным ста не. «Вы скар дзі-
це ся стар шы ні абл вы кан ка ма, але 
пры гэ тым ні чо га не зра бі лі, каб 
пры браць ма гі лы сва іх род ных», — 
абу рыў ся Ся мён Ша пі ра.

Са праў ды, пры ват ныя пы тан ні 
мож на вы ра шыць са мім, за агуль-
ным ста лом, за куб кам гар ба ты. Каб 
жыць у зго дзе ды ла дзе з су се дзя мі, 
вар та быць муд рым ды па мяр коў-
ным, уліч ваць не толь кі свае ін та рэ-
сы, але і ін та рэ сы ін шых. Час та су-
се дзі бы ва юць доб ры мі сяб ра мі. Але 

не пра ду ма ны мі дзе ян ня мі, ня ўмен-
нем ці не жа дан нем іс ці на са ступ кі іх 
мож на зра біць лю ты мі во ра га мі.

Жы ха роў ра ё на хва лю юць і 
праб ле мы пры ва ты за цыі жыл ля, 
зя мель ных участ каў.

На прык лад, муж і жон ка па-
скар дзі лі ся на вя лі кі кошт, што ім 
на лі чы лі пры пры ва ты за цыі ква тэ-
ры. Як яны рас тлу ма чы лі, яшчэ год 
та му пры раз лі ках бы ла да пу шча-
на па мыл ка: кошт жыл ля за вы ша-
ны на 30 млн руб лёў. Яе вы пра ві лі 
і вы ста ві лі са праўд ную ца ну, што 
ад па вя да ла спа жы вец кім улас-
ці вас цям жыл ля: 78 млн руб лёў. 
Але гас па да роў не за да во лі ла та-
кая сі ту а цыя. Па куль яны ва га лі ся, 
за кон чыў ся тэр мін, ад ве дзе ны за-
ка на даў ствам для рэ гіст ра цыі да-
га во ра. Зра зу ме ла, што за гэ ты 
час змя ніў ся і ка э фі цы ент, і ця пер 
да вя дзец ца за пла ціць ужо больш 

як 130 млн руб лёў. Стар шы ня абл-
вы кан ка ма да ру чыў юрыс там дас-
ка на ла вы ву чыць сі ту а цыю і пры 
маг чы мас ці да па маг чы за яў ні кам 
вяр нуць пер ша па чат ко вую ца ну. 
Але між ін шым ён да даў, што вы-
ра шыць праб ле му мож на бу дзе, 
хут чэй за ўсё, праз суд.

Што ты чыц ца пы тан няў доб ра-
ўпа рад ка ван ня, то ў Дзяр жын ску 
яно ідзе, так бы мо віць, поў ным 
хо дам. Улад коў ва юц ца цэнт раль-
ныя ву лі цы і два ры. Ня гле дзя чы 
на тое, што го рад не ста не спа да-
рож ні кам ста лі цы, як мер ка ва ла ся 
ра ней, да кан ца го да ад кры юц ца 
4 прад пры ем ствы па вы пус ку ім-
парт аза мя шчаль най пра дук цыі, а ў 
каст рыч ні ку ад чы ніць дзве ры но вы 
дзі ця чы сад.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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СУ СЕД: НАЙ ЛЕП ШЫ СЯ БАР ЦІ ЛЮ ТЫ ВО РАГ?
Ча му лю дзі не хо чуць іс ці на са ступ кі адзін ад на му

На су страч шко леНа су страч шко ле  ��

ПЕР ШЫЯ ЗВАН КІ — 
У АПОШ НІ 

ДЗЕНЬ ЛЕ ТА
Свя та пер ша га школь на га зван-
ка прой дзе ва ўсіх ста ліч ных уста-
но вах агуль най ся рэд няй аду ка цыі 
31 жніў ня.

На сён ня ў ста лі цы пра цу юць 243 шко лы. 
У но вым на ву чаль ным го дзе за школь ныя 
пар ты ся дуць ка ля 171 ты ся чы на ву чэн цаў. 
Уся го ў мін скіх шко лах пла ну ец ца ад крыць 
больш за 900 пер шых кла саў для 23 440 
дзя цей і 394 дзя ся тыя кла сы (206 про філь-
ных і 188 — агуль на аду ка цый ных).

Паш пар ты га тоў нас ці да но ва га на ву-
чаль на га го да ўста но вы агуль най ся рэд-
няй аду ка цыі Мін ска па він ны атры маць да 
20 жніў ня. На пад рых тоў ку школ і дзі ця-
чых сад коў да но ва га на ву чаль на га го да 
з бюд жэ ту ста лі цы вы дзе ле на 241,4 млрд 
руб лёў. Так са ма на гэ тыя мэ ты на кі ра ва на 
8,5 млрд руб лёў па за бюд жэт ных срод каў і 
17,7 млрд руб лёў шэф скай і спон сар скай 
да па мо гі.

Ва ўста но вах агуль най ся рэд няй аду ка-
цыі ад ра ман та ва на 8,4 ты с. кв. м да ха вых 
па крыц цяў, 13 харч бло каў, дзве абе дзен-
ныя за лы, фа са ды вась мі школ, вы ка на ны 
ра монт 12 це ня вых пад стрэш каў. Так са ма 
ў гэ тым го дзе пла ну ец ца за вяр шыць доб-
ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рый ся мі ўста ноў 
аду ка цыі. На кап ра мон це зна хо дзіц ца 12 
школ.

1 ве рас ня ва ўсіх шко лах Мін ска прой-
дуць уро кі на тэ му «На ця бе, на ша мо ладзь, 
на дзея!». Так са ма Ка мі тэ там па аду ка цыі 
рас пра ца ва на больш за 20 гас ця вых уро каў 
у рам ках га рад ско га пра ек та «Я — мін ча-
нін». Тра ды цый на ўдзел у ме ра пры ем ствах 
возь муць прад стаў ні кі ор га наў за ка на даў-
чай, вы ка наў чай ула ды, мяс цо ва га са ма кі-
ра ван ня і гра мад скіх ар га ні за цый.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by
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